

政制事務局局長
政府總部
香港中環皇后大道



SECRETARY FOR CONSTITUTIONAL AFFAIRS
GOVERNMENT SECRETARIAT
LOWER ALBERT ROAD
HONG KONG

本署檔號 Our Ref.:
來函檔號 Your Ref.:

電話 Tel: 2810 2368
圖文傳真 Fax: 2840 1528

香港中環
昃臣道 8 號
立法會大樓
立法會政制事務委員會秘書
馬朱雪履女士
(傳真: 2509 9055)

馬太:

立法會政制事務委員會 一月十六日會議的跟進事宜

在上次於一月十六日舉行的委員會會議上，議員曾就政府建議在只有一名行政長官候選人獲有效提名時的選舉安排進行討論。建議的安排如下：

- (i) 選舉委員會（選委會）委員投票時可在選票上表示「支持」或「不支持」該唯一候選人；
- (ii) 唯一候選人取得的「支持票」超過總有效選票半數即可當選。根據現行法例，空白票、損壞票、附有文字或標記的選票都會被視為無效；及
- (iii) 若候選人取得的“支持票”未能超過總有效選票的一半，便須重新開放提名。

在討論過程中，議員要求政府就海外國家在只有一名候選人時的選舉安排，特別是如何能避免選舉無止境地進行，以及在點票時空白票的處理方法提供資料。下文提供了一些現有資料，供議員參閱。

唯一候選人可自動當選的國家

根據現有資料，在只有一名候選人參選時讓該唯一候選人自動當選的安排，在海外的國家並非罕見。舉例來說，在芬蘭和愛爾蘭的總統選舉中，若只有一名候選人參選，該唯一候選人便會自動當選。

在英國的下議院 (House of Commons) 選舉中，如果出現無須競逐的議席，該唯一候選人便會自動當選。在澳洲，如果眾議院 (House of Representatives) 的單議席選區選舉中只有一名候選人參選，該候選人便正式當選。

在只有一名候選人時仍繼續進行選舉程序的國家的選舉安排

有些國家在只有一名候選人參選的情況下，仍會繼續進行選舉程序。下文簡述其中三個這類地方的有關安排。

法國

在法國總統選舉中，若只有一名候選人，選舉仍會進行一輪投票。選民可以在選票上表示「支持」該候選人。選票並沒有讓選民表示不支持該唯一候選人。不支持該唯一候選人的選民可以投空白票或不投票。

根據選舉法，空白票、有不合規格標記或文字的選票，或損壞票都會被視為無效。候選人當選最少所需票數的門檻，並沒有規定。

奧地利

奧地利在只有一名候選人參選時所採用的選舉安排與法國相似。選民可以在選票上表示「支持」該候選人。選票並沒有讓選民表示不支持該唯一候選人。不支持該唯一候選人的選民可以投空白票或不投票。

無效選票，包括所有空白票、損壞票或附有不合規格標記或文字的選票都不會被點算。候選人當選最少所需票數的門檻，並沒有規定。

德國

德國總統是由聯邦大會 (Federal Convention) 選出。聯邦大會由聯邦議院 (Bundestag) 所有議員，及由 16 個州 (Laender) 議會選出的相同數目的州代表組成。即使只有一名候選人，總統選舉仍會進行。

若只有一名總統候選人，選票會在唯一候選人的名字下印有選項 (即「支持」、「反對」或「棄權」) 供選擇。空白票、附有不合規定標記的選票，或填上多於一個別號的選票都會被視為無效。

若該唯一候選人取得的「支持」票超過了絕對多數 (即超過聯邦大會成員總數的一半)，即可當選。若該候選人未能在首兩輪的投票取得絕對多數票，但在第三輪投票中所取得的「支持」票佔相對的大多數，亦可當選。第三輪投票是最終一輪的投票。

總結

不同地方均採用不同的選舉安排，以切合各自的實際需要，因此以個別選舉制度中的一兩個具體特點來作出比較並不恰當。我們在決定應採用怎樣的選舉制度會較為合適時，應就有關安排作一個整體的考慮。

我們現正把在只有一名行政長官候選人的情況下的選舉安排細節訂下來。我們亦正在考慮有些議員的建議，在唯一候選人未能當選，而在重新開放提名後，仍只有一名候選人時，選舉程序中應制定安排，以避免選舉無止境地進行。

政制事務局局長
(黎以德 黎以德 代行)

二零零六年二月十六日